Запорізька загальноосвітня школа I-III ступенів № 14

      Запорізької міської ради Запорізької області

                             ДОПОВІДЬ

                            ЗА ТЕМОЮ

           ВПЛИВ РОДИННОГО ВИХОВАННЯ 

            НА ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС У ШКОЛІ
                                                                                  Кл. керівник

                                                                                                          Тимчук В.М.

Педагогічні дослідження, вивчення практики засвідчують що найповніше духовну культуру особистості забезпечує виховна функція сім’ї. Сучасна сім’я є головною ланкою у вихованні дитини. Суспільно-політичні умови, в яких функціонує сучасна українська сім’я, характеризується досить різкою зміною соціально-політичних відносин у суспільстві, за яких пріорітет надається особистості людини, її практичній діяльності в усіх галузях господарювання і духовної культури. Сучасна педагогіка виходить з положення, що виховання дитини — це є система цілеспрямованої і узлагодженої роботи школи і сім’ї. Умовами цієї системи є родинно — національні традиції сім’ї; соціально — побутові традиції; педагогічні традиції; форми і методи виховання і ступінь вихованості дитини у сім’ї. Саме тому найнеобхіднішим сьогодні є здійснення родинно — національного виховання на основі відродження традицій української етнопедагогіки та на основі педагогічної культури батьків.


В.О.Сухомлинський писав: «Дитячі роки — той вік, який ми вважаємо віком безтурботної радості, гри, казки, — це джерела життєвого ідеалу. Саме в цей час закладається корені громадянськості. Від того, що відкрилося дитині в навколишньому світі в роки дитинства, що викликало її подив і захопило, що обурило й примусило плакати — не від особистої образи, а від переживання за долі інших людей, — від цього залежить, яким громадянином буде наш вихованець». Підростаючи, дитина вбирає в міру свого розуміння, чим живе сім’я, родина, народ України, поступово формується як член суспільства, як громадянин. Сім’я — головний осередок виховання дитини, і це потрібно відроджувати у свідомості кожного батька і матері. Ми, вчителі, розуміємо, що із сім’ї починається суспільне виховання. Лише спільними діями батьків і вчителів можна досягти бажаних результатів у вихованні дитини. Для школи постало питання: знайти взаєморозуміння не лише з учнями, а й з їхніми батьками. Дуже легко бути гарним вихователем, коли батьки прислухаються до порад вчителя, гармонійно доповнюють вимоги школи. Та на жаль, далеко не всі батьки йдуть назустріч вчителям. Тому вчителю потрібно, виходячи з цих позицій, шукати різні підходи і методи, які б сприяли зміцненню взаємодії: школа — родина. Ці методи не можуть бути однозначними для кожної школи, бо навіть для кожного вчителя вони є індивідуальні. Звичайно, вчитель повинен самостійно шукати форми роботи з дітьми, користуючись програмами і положеннями; всілякою мірою впливати на моральне виховання дитини; виховувати в учнів естетичний смак; вчити робити добро … Усе це дуже добре усвідомлює кожен педагог, та, мабуть, ніхто мені не заперечить в тому, що усі наші старання будуть марними, якщо не буде підтримки від батьків. Прикро, що професія вчителя не є сьогодні престижною і в очах дітей ми перестали бути лише » сіячами доброго і вічного». Бо батьки не дуже й то » вклоняються доземно» за вчительські турботи, адже рахують, що сьогодні не обов’язково добре вчитись, щоб бути забезпеченим  у житті. Відповідно, і виховні бесіди, і розмови марні, якщо батьки реагують на це як на формальність. На щастя, вчителі ( хоч і не давали клятву Гіппократа ) ніколи не залишаються осторонь дитини та її проблем. Ми покликані допомогти дітям формувати їх уявлення про світ, в який вони повинні ввійти з найвищими загальнолюдськими цінностями у душі. Ми повинні переконати батьків для усвідомлення їхньої відповідальності у справі вихованні дітей, підказати їм дійові шляхи виховних зусиль, які принесуть бажані результати.
Сучасний виховний процес вимагає об’єднання школи і сім’ї навколо спільної мети, більшої широти сприймання і глибини розуміння соціальних явищ та психології дитини.

Вчителі і батьки — повинні стати дуетом і працювати в унісон — тоді ми зможемо досягти найвищих результатів у мистецтві виховання.

 ВПЛИВ РОДИННОГО ВИХОВАННЯ НА ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС У ШКОЛІ

Виховання дитини — це постійне проникнення в складний духовний світ людини. Душі дитячі такі відкриті та чисті, вони чекають щоб хтось старший, мудріший наповнив їх багатством вражень, думок, естетичних насолод. Найголовнішим у сфері виховання є глибоке розуміння і відчуття серцем дитячого світу. Виховання — це вміння глибоко проникати в душу дитини, вдумуватися в те, чим вона живе, як вона дивиться на світ, чим є для неї люди, що її оточують.
А оточують дитину, насамперед, батьки, саме для них і найширше відкриті душі дітей. Лише з’являється дитина на світ — відразу потрапляє до рук своїх рідних. І як губка вбирає те, чим живе сім’я. Привчається до роботи, наслідує приклад рідних у побуті… А саме головне — виховується морально: вчиться радіти, сумувати, любити, співчувати, оцінювати добро і зло. І нехай якого високого рівня ми будемо педагогами — ми ніколи не замінимо дітям батьківських повчань. Вони сильніші за усі університети — і це є природно. Кожна сім’я має свою специфіку, свій характер взаємовідносин членів родини. Кожна сім’я — як окрема суспільна держава, а отже і кожна дитина — індивідуальна особистість. І ми, вчителі, повинні інколи переступити через наукові догмати, а натомість прислухатись до інтуїції, до материнського серця. Треба знайти час спілкуватися з кожним учнем особисто, дати зрозуміти, що він не байдужий, що тут можна знайти домашній затишок. Прийняти кожну дитину безумовно. Не за те, що вона красива, розумна, здібна, а просто за те, що вона є. Потроху відходити від старих стереотипів; менше завчених незрозумілих дітям фраз, а більше простоти і терплячості. Але жоден з методів і прийомів не дасть результату, якщо ми не станемо колегами з батьками. На даний час це найболючіша проблема. Якщо не буде тісної співпраці з батьками, то праця і одних, і других буде марною. В свідомості дитини батьки і вчителі повинні лише доповнювати один одного, і ні в якому разі суперечити. І у виховному процесі це питання слід поставити на перше місце. Ще з діда-прадіда в нас на Україні чільне місце посідало родинне виховання. Ми повинні постаратись повернути і відродити традицію українського сімейного виховання. Неодноразово я повторюю таку аксіому: «Виховання-це фундамент особистості. Надолужити можна у вивченні будь-якого предмета, а у вихованні — ніколи.» А. Екзюпері казав: «Виховання має пріорітет над навчанням.»

Мета виховання дитини єдина і для сім’ї, і для школи. І, мабуть, слід орієнтуватися не на спільні зусилля школи і сім’ї у вихованні учнів, а на їх виховну співпрацю у цьому процесі. І ця робота повинна спиратися на систему перевірених досвідом багатьох поколінь найважливіших сімейних цінностей: здоров’я, любов, взаємоповага членів сім’ї; матеріальне благополуччя і духовність. А рівень цієї роботи зумовлений саме станом родини. Перспективним для новітнього родинного виховання є відображення традиційного високого статусу української родини, її авторитету, подружньої вірності, любові до дітей і обов’язку щодо їх виховання, поваги до батьків, піднесення ролі подружжя у створенні, зміцненні, збереженні й розквіті сім’ї, забезпечення на їх прикладі моральної підготовки молоді до подружнього життя.

Честь родини, єдність, наступність, спадкоємність поколінь, родинна і подружня злагода — приорітети родинного виховання. Це є і приорітетом виховного процесу взагалі. Сім’я формує світогляд дитини, ставлення до навколишнього світу. У межах сім’ї формується система стосунків між старшими і молодшими, батьками і дітьми, а пізніше з цього випливають і стосунки з вчителями. Діти цінують поради батьків, наслідують їх особистий приклад, а школа лише доповнює їх. Тому дуже важливим моментом у виховному процесі є знання родини учня. Вивчення соціальних, психолого-педагогічних умов сім’ї, виховних можливостей вимагає від педагога серйозного підходу до цієї справи. Для цього слід частіше зустрічатися з батьками, запрошувати їх до школи, пропонувати анкети. Не може бути єдиної програми вивчення сімей, так як і єдиного підходу у вихованні до всіх дітей. Вчитель повинен постаратись «розкрутити» батьків на відверту розмову, переконати їх у тому, що лише разом з школою можна подолати деякі труднощі, постановити це таким чином, щоб батьки зрозуміли свою обов’язкову присутність в школі. А ще необхідно щоб вчитель був щирим, щоб батьки не відчували ні краплі користі в його словах. Батьки повинні зрозуміти, що доля їхньої дитини вчителю не байдужа. Та ніколи цих щирих розмов не замінять заплановані бесіди, лекції, зустрічі. Все повинно бути просто і невимушено. Не слід забувати про той факт, що кожен батько хоче чути про свою дитину хороше. Ніколи не розпочинайте розмову з поганих вчинків учня. Краще почніть з того, що його син чи донька — індивідуальні і неповторні, як гарно чи вміло він щось виконує, але щось невідоме причаїлось у його душі — і нам разом потрібно допомогти дитині.  Попросіть про допомогу — щоб спільно розкрити те «невідоме» і допомогти дитині не схитнутись. Ні в якому разі не можна казати батькам про те, щоб вони покарали свою дитину. Треба щоб батьки, йдучи до школи не думали: «Як знову вислухати ті педагогічні нотації.» А йшли як до колег, на пораду. Невимовним успіхом для вчителя буде те, коли після розмови з батьками, вони приходять до школи ще раз і ще раз (вже без запрошення) і розповідають про виниклі обставини, просять допомогти і порадити, або просто діляться своїми сімейними радощами. Вчитель має професійні знання і педагогічний досвід. У його руках все набуває виховного змісту. Але вчитель не спостерігає за домашнім життям учнів, тому у нього немає цілісного уявлення про індивідуальні особливості виховного процесу своїх вихованців. Перевага родини — наявність емоційного зв’язку з дитиною. Ніяке шкільне виховання не замінить родинного. Співпраця вчителів і батьків повинна виявити сильні і слабкі сторони кожного, сприяти виправленню помилок, коригуванню спільних дій. Систематичне, глибоке виявлення сім’ї, її зв’язків з суспільством, контактів з оточуючими людьми дозволяють учителеві грунтовно, науково виявити проблемні помилки сімейного виховання, давати кваліфіковані поради батькам щодо виховання дітей. Слід пам’ятати і про те, що не лише вчителі вивчають виховний потенціал сімей. Паралельно йде вивчення батьками навчально-виховних можливостей школи і кожного конкретного педагога. Ніколи не буде сприймати належним чином учень вчителя, про якого зневажливо відгукуються вдома батьки. В тих сім’ях, де батьки з великою повагою ставляться до вчителів, до школи -обов’язково виростають чемні, хороші вихованці. З такими дітьми легко працювати, вони охоче йдуть на розмову з вчителем і добросовісно виконують усі завдання. Коли я заходжу до класу, то вже через кілька уроків можу впевнено сказати: у кого батьки цікавляться і з великою увагою ставляться до навчання дітей, а у кого батьки зневажливо відносяться до навчання у школі дитини взагалі. То чи може цьому протистояти навіть висококваліфікований педагог? А чи не є сьогодні проблемою безконтрольне проведення вільного часу дітьми? Мало часу в сімейному колі приділяється естетичним цінностям, все більше матеріальним. Часто батьки навіть не задумуючись говорять при дітях непристойні речі, обговорюють інших людей, і з часом це стає нормою і для дітей. А коли дитина не розуміє прекрасного, в ранньому віці перестає бачити світ в рожевих кольорах, то, ясна річ, вона не усвідомить і не отримає ніякої естетичної насолоди від найкраще поставленого тематичного виховного заходу. Розраду такі діти шукають на вулиці, там їм добре, а особливо ті, чиї батьки навіть і не запитують про те, де він проводить час.

Отже, важливим педагогічним аспектом виховної взаємодії школи і сім’ї у процесі виховання учнів є створення виховної атмосфери у всіх сферах життєдіяльності дітей, єдність вимог до них, уміле використання методів і прийомів виховання, які не суперечать один одному.

