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ОХОРОНА ПРИРОДИ. ДБАЙЛИВЕ СТАВЛЕННЯ ДО РОСЛИННОСТІ.
Ліс - це ваш зелений друг. Не рубайте дерева і чагарники на жердини і кілки для наметів , що не ламайте гілки для пристрою куренів , підстилки та іншого. У разі крайньої необхідності можна зрізати лише бічні гілки , але ні в якому разі не вершину. Для багать слід використовувати тільки хмиз і в окремих випадках сухостій. У обжитих місцях рекомендується використовувати надувні матраци , похідні вогнища , примуси , газові плитки і т. п.
Особливо слід уникати рубки та пошкодження дерев і чагарника на схилах ярів та пагорбів - вони сприяють зміцненню грунту та запобігання ерозії.

Не рвіть даремно квіти. Квіти надають красу і принадність нашим лугам , полям і лісах . Не треба рвати їх просто так , заради забави. Інша справа , якщо ви хочите скласти гербарій або прикрасити свою кімнату букетом зі свіжих квітів . Збирати їх краще на зворотному шляху , повертаючись з походу , і в бутонах . Рвати багато квітів з тим , щоб кинути їх на дорозі або негайно після повернення додому , - неприпустима марнотратність . Якщо ви хочете взяти квіти з дерев , наприклад черемху , що не ламайте гілок , а обережно відріжте одну- дві гілки довжиною не більше 20-30 сантиметрів.
Уміло збирайте гриби. Гриб - це тільки видозмінена форма рослини - грибниці , що знаходиться в грунті. Тому не можна виривати гриби з " коренем " , тобто руйнувати грибницю . Грибники , у яких в кошику зірвані , а не зрізані гриби або які спочатку зривають гриби , а потім обрізають кінець ніжки , псують , збіднюють природу.

Боріться з лісовими пожежами. Помітивши що починається лісова пожежа , негайно приступайте до її гасіння за допомогою наявних підручних засобів : збивайте вогонь штормовку , рушником , пучком свіжих листяних гілок , закидайте землею , піском , шматками дерну , заливайте водою. Якщо вогонь встиг піднятися з землі і почав перекидатися з дерева на дерево , то з верховою пожежею туристській групі вже не впоратися - треба бігти по допомогу.

Строго дотримуйтесь заходів протипожежної безпеки : розводьте багаття тільки в призначених місцях , а йдучи , ретельно тушкуйте багаття , спостерігаючи за тим , щоб припинилося всяке тління . Якщо поблизу немає води , потрібно затоптувати залишки багаття до тих пір, поки не зникне навіть невеликий димок.

ПАМ'ЯТАЙТЕ ПРО КОРИСТЬ ТВАРИН .
Дбайливо ставтеся до всіх нешкідливих живих істотів : ссавцям , птахам , рибам , земноводним , комахам . У більшості випадків вони приносять користь , беручи участь у великому процесі кругообігу природи. Навіть якщо та чи інша тварина вам чим - небудь "не подобається" , це не може служити підставою для її переслідування або знищення. Так , корисні змії , що знищують мишоподібних , жаби , що винищують шкідливих комах , дощові черв'яки,які " орять " землю.
Обережного ставлення вимагають і комахи. Багато хто з них запилюють рослини і підвищують урожай , дрібні комахи наїзники знищують шкідників лісу та сільського господарства. Корисні як запилювачі всі кольорові метелики .
Особливо велику користь приносять мурашки.  Мурахи населяють один великий мурашник , знищують протягом року до одного мільйона шкідливих комах. Ось чому категорично забороняється розоряти мурашники .
Не можна також розоряти гнізда джмелів і бджіл. Що ж до гнізд хижаків ос, які на відміну від воскових гнізд бджіл і джмелів побудовані як би з тонкого пленчатого ​​паперу , то їх слід знищувати.

ОХОРОНА ПТАХІВ
Не чіпайте хижих птахів. Більшість з тих які живуть у нас птахів - хижаків приносять користь , знищуючи шкідників сільського господарства та рознощиків інфекцій. Ні в якому разі не допускайте розорення їх гнізд , не беріть яйця , не збудіть пташенят. Якщо ви випадково розкрили гніздо , відновіть його колишнє маскування.
До шкідливих птахів відносять лише болотного луня , яструбів , у ряді місць - шулік . Шкода інших хижих птахів ( орлів , соколів , сов та ін) в більшості випадків набагато перекривається користю , яку вони приносять , знищуючи мишоподібних та інших дрібних гризунів. Недосвідченим туристам краще не чіпати хижих птахів , тим більше будучи  не впевнені , що мають справу з шкідливими хижаками.
Бережіть шпаків , граків , галок , горобців . Вони приносять користь , знищуючи шкідливих комах. У районах обробітку кукурудзи граки в деякі моменти можуть бути шкідливі , так як викльовують сходи , але все ж їх потрібно не знищувати , а відлякувати , тому що вони поїдають таких грунтових шкідників , яких важко винищити хімічними способами. Для дуже багатьох горобець - друг людини. Серед птахів він головний захисник зелених насаджень. Польовий горобець знищує шкідників дерев , зокрема плодових , але в момент збирання хлібів може їсти і зерно. Надалі харчується бур'янами. Його так само , як і грака , слід в період дозрівання хлібів не знищувати, а відлякувати .
Якщо є можливість , то під час подорожі корисно споруджувати і встановлювати для птахів шпаківні та дупляк .
ДОДАТОК
Як посадити дерево та доглядати саджанці
     Звичайно, можна придбати у садівничому магазині готовий саджанець і посадити його. Але набагато цікавіше виростити деревце із насінини, хоча це займе більше часу. Спробуйте виростити дубочок. Восени або на початку зими посадіть жолудь у горщик із вологою землею (найкраще підійде земля з листяних лісів або парків). Паросточок дуба з'явиться уже наступною весною. Пересаджувати його у відкритий ґрунт можна, коли він виросте10 – 12см.
     Для висаджування паростка оберіть місце, захищене від літру Викопайте лунку за розміром горщика, у якому ріс паросток, і ні її дні розпушіть землю. Обережно видаліть із горщика парості, разом із корінням та землею і пересадіть його у лунку, а потім рясно полийте.
     Перші кілька років молодому деревцю потрібен особливий догляд. Щоб уберегти саджанець від пошкоджень тваринами,  обнесіть його загорожею. Регулярно прополюйте траву навколо стовбура саджанця, інакше її коріння забиратиме у дерева частину води та корисних речовин. У спекотні місяці не забувайте поливати саджанець.
     Коли саджанець підросте, прив'яжіть до нього кілок, забити і  у землю. Для цього використайте гумовий тросик.
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